

情暖童心 相伴成长 祥云县“伙伴计划”红领巾成长营开营

□ 通讯员 杨晓燕 文/图

寒假伊始，祥云县城西小学内，十名孩子正围坐在一起，在志愿者的指导下，专心致志地制作着风车。窗外寒意袭人，屋内笑声不断，这是祥云县2026年“情暖童心”红领巾成长营活动的缩影。

为解决新就业形态劳动者、双职工家庭及留守儿童面临的假期子女“看护难”问题，“情暖童心”红领巾成长营作为连续开展四年的公益托管志愿服务项目，2026年寒假成长营在全县多个点位同步启动。活动以城西小学、张泗营居家养老服务大厅、下庄中学、红土坡村、卧龙社区等多个阵地为依托，组织60余名青年志愿者，为全县300余名重点涵盖新就业群体未成年子女和留守儿童，进行课业辅导、兴趣培养与假期陪伴服务等，将温暖与关爱精准送到青少年身边。

精准对接需求 构建“家门口”的托管平台

“我们夫妻平时都得上班，假期孩子一个人在家实在不放心。现在家门口有了成长营，安全、免费还有趣，真是解决了我们的大难题。”一位家长的感受，道出了许多家庭的心声。共青团祥云县委委托共青团中央“伙伴计划”项目框架，积极发挥组织优势，广泛联动县域内教育机构、村（社区）组织及社会公益资源，遵循“就近就便、自愿参与”的原则，将服务阵地前移至社区与乡村一线。通过前期系统调研、精准摸排需求，成长营不仅实现了新就业群体子女、留守儿童等重点群体的全覆盖，也将公益托管服务延伸至更多有需要的普通家庭，初步构建起“共青团主导、社会协同、公益普惠”的假期青少年服务新模式，让关爱触手可及、温暖直达民心。

践行“五育融合” 打造沉浸式成长课堂

区别于传统简单的看护照管，红领巾成长营的核心魅力在于其精心设计的课程体系。活动秉持促进青少年

全面发展的理念，系统构建并实施了“德育、智育、体育、美育、劳育+地方特色”的“5+1”融合课程。在实践中，孩子们通过手绘风筝、拓印“福”字、体验投壶，沉浸式感受传统文化的魅力；在“无线电科普”和“太空知识”课堂上，科学探索的种子被悄然点燃；“创意刮画”与心理团辅游戏，则分别滋养着他们的创造力和心理健康。从非遗手工到科学启蒙，从课业辅导到体能游戏，课程旨在通过丰富多元的沉浸式体验，让青少年在乐趣中学习，在体验中成长，实现知识、能力与素养的同步提升。

整合多元力量 构建协同育人格局

红领巾成长营的顺利实施，是“党建引领、团建赋能、社会协同”机制的一次生动实践。活动坚持党建带团建、队建，在县委的指导与支持下，共青团祥云县委联合县教育体育局、云川青年志愿者协会等部门，充分统筹学校、社区与社会资源，形成了高效联动的育人合力。与此同时，成长营特别依托“云雁归祥”返家乡社会实践品牌项目，广泛招募并培训了60余名返乡大学生，链接了13个大学生社会实践团队，他们不仅为孩子们带来了富有朝气、创意与专业知识的陪伴辅导，其自身也在服务基层、奉献社会的实践课堂中深化了乡土认同，锻炼了综合能力，实现了“受教育、长才干、作贡献”的实践育人目标。多方力量的汇聚，使成长营超越了单一的托管服务，构建起一个有机衔接、功能互补的协同育人实践平台。

目前，祥云县已将“红领巾成长营”纳入常态化工作体系，计划每年寒暑假持续开展，让公益关爱从不缺席。下一步，共青团祥云县委将继续深化“伙伴计划”内涵，不断链接拓展优质资源，优化课程内容设计与站点布局，致力于将该项目打造成为党政放心、社会认可、家长满意、青少年喜爱的长效公益品牌，为护航青少年健康成长、培养担当民族复兴大任的时代新人贡献坚实的青春力量。



红领巾成长营的孩子在展示拓印的“福”字。(资料图片)



洱源县2026年梅花文化季现场，游客正跟着雕梅大师学习雕梅技艺。(摄于2月7日)

洱源素有“中国梅子之乡”美誉，当地青梅果肉厚、果核小，为雕梅制作提供了优质原料。这项技艺自南诏时期便已流传，互赠雕梅的民俗延续至今，雕梅更是白族姑娘巧手的象征，也是当地婚嫁中的经典见面礼。

[通讯员 施新弟 施伟玲 摄影报道]



大理市凤仪镇机关干部职工走进大理州消防救援支队凤仪特勤站，沉浸式学习消防知识、感受消防文化。(摄于2月6日)

活动让干部职工零距离接触消防、了解消防、学习消防，有效提升了消防安全意识和应急处置能力，为构建平安和谐凤仪奠定了坚实基础。

[通讯员 赵思兰 摄]



巍山县紧密型医共体总院(县人民医院)中医康复疼痛科的康复治疗师正在指导老人进行康复训练。(摄于2月4日)

近年来，巍山县在上海市第七人民医院的帮扶下，依托县域紧密型医共体资源整合优势，秉持“一切以患者为中心”的理念，创新服务模式，强化专科人才培养，构建完善“中西医融合+精准康复+防治”全周期康复服务体系，让群众在家门口就能享受到全面、高效的专业化康复服务。截至目前，全县3家县级单位、10个乡镇分院均已开展相关的康复和中医理疗服务，做到了医共体全覆盖。

[通讯员 饶国生 摄]

楹联蕴清风

栏目策划 柱图设计
洪长青 王伟纲
施贵兴

**身无半亩，心忧天下；
读破万卷，神交古人。**

——清·左宗棠

背景信息

左宗棠(1812—1885)，字季高，又字朴存，号湘上农人、今亮，湖南湘阴人。晚清著名政治家、军事家、洋务运动代表人物，“晚清中兴四大名臣”之一，为晚清收复疆土第一功臣。左宗棠早年家境贫寒、怀才不遇，却始终胸怀大志，这副自题联是其青年时期的心声写照，也是他一生立身治学、经世致用的精神准则。全联对仗工整，虚实相济，文字质朴，一志一行，意韵深远，上联立济世的大志向，下联修成事的真本领，将个人物质的匮乏与精神的丰盈形成鲜明对照，道尽了身处困厄却心怀天下、苦读求知以契合先贤的人生追求，深藏着中国传统士大夫的家国情怀与治学境界，成为千古传诵的励志名联。

释义

我家境贫寒，家中无半亩土地，却心系天下、忧愁国事，坚守着以天下为己任的家国情怀；我勤奋学习，苦读了万卷书籍，与古代的圣贤智者精神相通、心意相融，汲取他们的智慧、气节与治世之道。

公益广告

像保护眼睛一样保护洱海